

Studiu englezesc. Noe și-a construit arca indus în eroare de o știre falsă

Fake news biblic

Unul dintre primele exemple de știri false („fake news”) a fost descoperit de un cercetător de la Cambridge, Marea Britanie, pe o plăcuță de lut veche de aproximativ 3.000 de ani, care spune povestea lui Noe și a Arcei sale, potrivit The Telegraph.

Potrivit cercetătorului Martin Worthington, unul dintre cei mai mari experți în extincția civilizației babiloniene, zeul babilonian Ea s-a folosit de o știre falsă pentru a-l păcăli pe Noe să finalizeze arca. Zeul i-ar fi promis lui Noe că, dacă arca va fi construită, din cer vor cădea alimente, în locul ploii.

Trucul folosit de către zeu a avut la bază un cuvânt care, în limba babiloniană, are un dublu sens, cel de „potop” și cel de „hrană”, în funcție de felul în care este pronunțat.

„În timp ce mesajul zeului Ea pare să promită o ploaie de mâncare, sensul său ascuns avertizează asupra potopului. Odată construită Arca, zeul ar fi supraviețuit la bordul ei alături de familia sa și de o



multime de animale care le-ar fi asigurat supraviețuirea”, a explicat doctorul Worthington.

„Cu acest episod timpuriu, stabilit în timpul mitologic, a început manipularea informațiilor și a limbajului. Poate fi cel mai timpuriu exemplu de informații false”, potrivit lui Worthington. Motivul pentru care zeul a făcut acest lucru este evident: „Zei babilonieni supraviețuiesc doar pentru că oamenii îi hrănesc.

Dacă umanitatea ar fi fost stearsă, zeii ar fi murit de foame. Zeul Ea manipulează lim-

bajul și îi induce în eroare pe oameni, deoarece ei îi servesc interesul”, se arată în cercetare.

Noe este un personaj din Biblia Ebraică și din Vechiul Testament al creștinilor. Nu se cunoaște cu siguranță dacă și când a trăit, dar ar fi viețuit în jurul anului 3300 î.Hr. Existența sa este nedovedită, el fiind, la origine, un personaj mitologic sumerian, Ziusudra, preluat apoi de evrei și de alte popoare.

Arca lui Noe a fost o corabie imensă, pe care, potrivit Bibli-

ei, Noe ar fi construit-o la îndemnul zeilor pentru a-și salva familia și animalele de Marele Potop.

Întâmplările lui Noe sunt redată în Sfânta Scriptură. Dimensiunile corăbiei, prezentată în Biblie, erau următoarele: lungimea de trei sute de coți, lățimea de cincizeci de coți, iar înălțimea de treizeci de coți, dimensiuni care, conform cercetărilor istoriografice, echivalau cu 137 de metri lungime, 23 de metri lățime și 14 metri înălțime. ■

Cel mai bun film din 2019

„Durere și glorie”

Revista Time a numit pelicula „Durere și glorie” (Pain & Glory) a lui Pedro Almodóvar ca fiind cel mai bun film din 2019, calificând producția menționată drept cea mai „strălucitoare și emoționantă” creație a cinemastului spaniol.

Publicația a situat „Durere și glorie”, film inspirat din chiar viața lui Almodóvar, înaintea unor succese din acest an precum „Once Upon a Time...in Hollywood”, de Quentin Tarantino, poziția a treia, sau „The Irishman”, de Martin Scorsese, care a ocupat poziția a doua. Totodată, Time apreciază rolul lui Antonio Banderas, actorul principal din pelicula lui Almodóvar, ca „interpretarea vieții sale” și o descrie pe Penelope Cruz, mama personajului central, ca „radioasă”.

„Durere și glorie poate fi pelicula cea mai strălucitoare și emoționantă a lui Almodóvar, o panoramă de culori vibrante și emoții și mai intense”, a notat revista Time.

Imediat după podium, publicația a situat filmul „Marriage Story”, cu Scarlett Johansson și Adam Driver, în regia lui Noah Baumbach, iar pe pozi-

ția a cincea, adaptarea Gretei Gerwig, „Little Women”, în care irlandeza Saoirse Ronan joacă rolul central.

Pelicula sud-coreeană „Parasite”, de Bong Joon Ho, care se anunță ca una din favoritele la Oscar pentru cel mai bun film internațional, ocupă locul al șaselea, iar „Knives Out”, de Rian Johnson, cu Ana de Armas, apare pe poziția a șaptea. „Dolomite is my Name”, regizat de Craig Brewer, cu Eddie Murphy, este situat pe poziția a opta, iar „A Beautiful Day in the Neighborhood”, de Marielle Heller, pe locul al nouălea. Top 10 este închis de „Hustlers”, regia și scenariul Lorene Scafaria, cel mai recent film cu Jennifer López, centrat pe povestea a două dansatoare de striptease care reușesc să înșele clienți de pe Wall Street. ■



După ce a fost răpit de hoți

Actor de telenovele, salvat de autorități



Alejandro Sandi, un cunoscut actor de telenovele, a fost salvat de autoritățile mexicane după ce a fost răpit de hoții care i-au deturnat automobilul.

Potrivit Mexico Daily News, starul Telemundo a fost răpit după ce hoții au oprit automobilul de teren pe care îl conducea, duminică dimineață, în zona Nevado de Toluca, o cunoscută destinație turistică mexicană. Hoții le-au forțat pe cele două actrițe care erau în mașină alături de actor, Vanessa Arias și Esmeralda Ugalde, să coboare, după care au plecat cu mașina, cu Sandi înăuntru. Un turist francez, Frederic Michel, a fost răpit într-un incident similar. Ugalde și

Aria au publicat o înregistrare video despre acest incident, pe platforma de socializare online Instagram, înainte ca Michel și Sandi să fie salvați. „După ce am aflat despre incidente, am comunicat cu Ambasada Franței, au fost demarate proceduri de căutare și s-a apelat la serviciile secrete pentru localizarea victimelor, care, după ce au fost eliberate, au primit îngrijirea corespunzătoare”, se arată într-un comunicat emis de autoritățile mexicane. Deocamdată nu a fost identificat niciun suspect.

Sandi este celebru pentru rolurile din telenovele precum „Senora Acero”, care s-a încheiat în ianuarie anul acesta, „El Señor de los Cielos”, „La rosa de Guadalupe” și „Sr. Ávila”. ■

Tina Turner a împlinit

80 de ani

„E o a doua șansă”

Cântăreața Tina Turner a vorbit despre împlinirea vârstei de 80 de ani și a mărturisit că simte că a primit „o a doua șansă” după ce s-a confruntat cu probleme majore de sănătate.

Legenda muzicii ultimei jumătăți de secol, Tina Turner, a împlinit 80 de ani ieri, 26 noiembrie, și mărturisește că „parcă e o a doua șansă”.

În 60 de ani de carieră, Turner a vândut peste 200 de milioane de discuri. În ultimii ani, cântăreața s-a văzut obligată să se concentreze mai mult asupra problemelor de sănătate fiind nevoită să treacă printr-un transplant de rinichi și să trateze afecțiunile cauzate de cancer.

„Am 80 de ani. Ce crezi? Cum mă gândeam că o să fiu la 80 de ani? Nu așa”, a spus Turner. „Arăt bine, mă simt bine. Am trecut prin afecțiuni grave, dar acum le-am scos la capăt. E o a doua șansă în viață”, a explicat cântăreața, care a adăugat: „Sunt fericită să am 80 de ani”.

Pe numele său real Anna Mae Bullock, Tina Turner s-a născut pe 26 noiembrie 1939, în Brownsville (Tennessee). Tatăl ei lucra pe o plantație de bumbac, iar mama ei era de origine indiană. Cântăreața a trecut, de altfel, la budism în 1970. După liceu, Tina Turner s-a mutat la Saint Louis, pe atunci capitala blues-ului, unde l-a întâlnit pe Ike Turner, un chitarist cu opt ani mai în vârstă decât ea. Primul lor single – „Fool in Love” – a urcat pe primul loc în topul Hit Parade. Consacrarea ei a venit în 1966, odată cu lansarea piesei „River Deep Mountain High”, compusă special pentru ea de Phil Spector.

Căsnicia artistei americane a început să se degradeze după ce Ike Turner a devenit dependent de droguri și abuziv, Tina Turner părăsindu-l pe Ike pe 2 iulie 1976 și luând cu ea cei patru copii ai cuplului, dintre care doi provin dintr-o relație anterioară a soțului ei. În timpul divorțului, cântăreața a renunțat la orice sprijin din partea lui Ike și la drepturile asupra melodiilor comune. Și-a început cariera solo în 1984, la New York, pe când avea datorii de o jumătate de milion de dolari și trăia doar din ajutorul social. În același an, la vârsta de 45 de ani, Tina Turner a câștigat patru premii Grammy pentru albumul care a marcat revenirea ei în industria muzicală, „Private Dancer”, și a jucat alături de Mel Gibson în filmul „Mad Max - Beyond Thunderdome”. Într-o carieră impresionantă de aproape o jumătate de secol, Tina Turner, considerată cântăreața cu cel mai mare succes din muzica rock, supranumită de altfel „regina rock and roll”, a lansat 10 albume de studio, a jucat în numeroase filme, iar discurile ei s-au vândut în peste 200 de milioane de exemplare în toată lumea. Cântăreața americană, celebră pentru vocea ei puternică, își electriza publicul de fiecare dată cu energia ei debordantă din concerte. Tina Turner a vândut mai multe bilete la show-urile sale decât oricare alt artist solo din istorie și a câștigat opt premii Grammy. Tina Turner s-a retras din viața publică după turneul ei de adio care a avut loc în 2008/2009. Cântăreața a învățat limba germană și s-a mutat în Elveția în 1995, pentru a locui cu partenerul său de viață Erwin Bach. În 2013, cei doi s-au căsătorit. ■

